

БОРЬБА В. И. ЛЕНИНА ЗА ТОЧНОСТЬ СЛОВОУПОТРЕБЛЕНИЯ

В. И. Ленин — блестящий по-лемист, оратор, великолепно воплощавший свои мысли в точные, весомые фразы как в устной, так и в письменной форме, огромное значение придавал слову. Каждое слово в выступлении, статье, небольшой заметке должно быть понятно, доступно читающему или слушающему, должно определено и ясно передавать мысль. Работая над рукописями, редактируя публицистические и научные статьи, читая произведения, В. И. Ленин всегда пристально следил за словесным оформлением изложенного. Он решительно выступал против выскакиваний, которые из-за неточности слова давали извращенное понимание вопроса, вольно или невольно способствовали неправильному осознанию излагаемых положений. Ведь иногда включение одного лишь неверного термина способно изменить весь смысл произведения.

«...Предмет, лишенный всяких качеств и свойств, не может да-

же осмысляться нами, не может существовать, не имеет никакого бытия. Внешний мир КОНСТРУИРУЕТСЯ нами из наших восприятий на основании тех впечатлений, которые в нас вызываются внешним миром, предметами смысла про себя». При чтении данного отрывка В. И. Ленин выделил слово «конструируется» иставил против него на полях два больших вопросительных знака. [Замечания В. И. Ленина на книгу А. Деборина «Дialectический материализм»].

Действительно, в рассматриваемой работе А. Деборина в целом давались материалистические положения, но термин «конструируется», употребленный со словосочетанием «внешний мир», совершенно меняет основную постановку вопроса. С его помощью проводится идеалистическое понимание взаимодействия внешнего мира и человеческого сознания. «Главную экономическую особенность современного общества составляют господство в нем капитала

листических производственных отношений», — пишет другой марксист, В. И. Ленин замечает: «Капитализм не «собственность» современного общества, а его экономический строй, уклад и т. п.». Ср.: «Особенность — характерное свойство, отличающееся от других, остальных». «Строй — система общественного устройства, режима». «Уклад — устройство чего-н., установленное или установившееся порядок в организации чего-л.». [Толковый словарь русского языка под ред. Д. Н. Ушакова].

Замена определенного общество-политического термина «строй», выражающего сущность явления, термином «собственность» изменяет смысл фразы, слаживает политическую остроту. Именно такое слаживание, замывание противоречий разных программ В. И. Ленин видит в выскакиваниях П. П. Маслова: «У т. Джона (меньшевика П. П. Маслова) стоит термин «котчужение», а не «конфискация», и, как видно было из его речи, этот

термин выбран был им не случайно, а между тем термин этот просто кадетский, он предполагает что угодно, и с ним вполне мирится проектируемый кадетами выкуп». [Ленинская хрестоматия о языке. Сост. Т. Лоят и Я. Лоя].

В. И. Ленин учил партийных литераторов верному отражению идей партии, решительно борясь с половинчатостью, неопределенностью, либеральными подбором выражений, не вскрывающими подлинного смысла явлений. Вот один из его редакторских правок.

«У нас создывается заведомо фальсифицированное совещательное собрание, — и уже (не некоторые революционеры) нашлись оппортунисты в социал-демократии, которые отстраняют вопросы о подготовке восстания, сородичавшие своим упованиям на Думу соглашателей, (из которых должен выйти толк к всенародной революции), которая, изволите видеть, может превратиться в креолюционное собра-

ние! Упоминания этих несчастных сплетников на революционность Думы прикрывают только наготу их беспомощной тактики, в которой не осталось ничего революционного!» [В скобках дан первоначальный вариант текста, выделены слова, введенные В. И. Лениным.—С. О.]

Исходя из принципа смысловой точности и полемической целенаправленности, В. И. Ленин заменяет неопределенное «некоторые революционеры» развернутым словосочетанием «нашли» оппортунисты в социал-демократии, бескомпромиссно определяющим позицию сторонников Думы. Добавление, сделанное Владимиром Ильичом в этом месте к статье В. Боровского, еще более усиливает ее политическую остроту.

В. И. Ленин был убежден, что отсутствие в слове необходимой ясности способно лишь посеять колебания, нерешительность, путаницу в умы борцов.

С. ОЛЬГОВИЧ,
доцент.

КОРИФЕИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

С. Т. ШАЦКИЙ

Станислав Теофилович Шацкий — талантливый педагог-исследователь, активный участник строительства советской школы.

Педагогическая деятельность Шацкого началась с 1893 года в качестве домашнего учителя и такого рода работу он выполнял 15 лет. Теоретическую подготовку он получил путем самообразования. Особенный след в формировании С. Т. Шацкого как педагога оказали работы Л. Н. Толстого и П. Ф. Лесгафта.

Общественно-педагогическая деятельность Шацкого в дореволюционный период разделяется на три этапа: организация и руководство детским клубом в Москве (1905—1908 гг.), создание общества «Детский труд и отдых» и летней колонии «Бордяжизн» (1909—1913 гг.) и подготовка молодых учителей в области школьного и внешкольного воспитания (1913—1917 гг.).

Во всех созданных Шацким учреждениях занимались дети рабочих. Основными педагогическими установками были: воспитание у детей сознательного отношения к учению, труду и искусству.

С. Т. Шацкий не сразу понял значение Октябрьской революции. Однако идея кризис продолжалась недолго. С 1919 года он по приглашению Н. К. Крупской входил в аппарат Наркомпроса в качестве руководителя первой опытной станции, в которой проверялись на практике новые педагогические исследования и получали путевку в массовую школу страны. В 1932 году С. Т. Шацкий был назначен директором Центральной педагогической лаборатории Наркомпроса.

Академия педагогических наук в 1964 году издала педагогические сочинения С. Т. Шацкого в четырех томах. Многие советы и рекомендации Станислава Теофиловича актуальны и в наши дни.

Школа должна принимать участие в жизни страны, причем это участие, по С. Т. Шацкому, может быть разным: эмоциональным (участие в политических праздниках, митингах, юбилейных датах и т. д.), изучающим (наблюдение жизненных явлений и участие в них) и производственным (меры своих сил дети участвуют в жизни страны).

Он был одним из первых советских педагогов, положивших в основу всей учебно-воспитательной работы с детьми разнообразный детский труд.

Отставная идея максимальной организации детей на протяжении всего дня, Шацкий выступил против чрезмерной опеки, сковывающей инициативу и активностьящихся. Он требовал предоставления детям широкой возможности для проявления здоровой инициативы и активности во всех сферах их деятельности: в учении, внеklassических занятиях, в общественнополезной работе, в организации досуга.

Дидактические взгляды С. Т. Шацкого главным образом касаются вопросов содержания и организационных форм обучения. Участвуя в работе Государственного учченого совета, руководимого Н. К. Крупской, С. Т. Шацкий был одним из авторов первых про-

грамм общеобразовательных

Музыкальные вечера о Федоре Шаляпине

Мне, как бывшей слушательнице отделения истории музыки факультета общественных профессий, уже приходилось писать на страницах «Советского учителя» о важной роли литератора в деле эстетического воспитания школьников. Педагог должен не только много знать, но и уметь выбирать форму подачи этих знаний. В этом я убедилась на собственном опыте.

Недавно в школе я провела два вечера, посвященные великому русскому певцу Федору Шаляпину.

Первым вечером я осталась недовольна. Обилье материала «давило» на меня, я углубилась в анализ «Бориса Годунова» Мусорского, и фрагменты из опер, песни и романсы в исполнении певца аудитории воспринимались уже довольно вяло.

Второй вечер получился удачным. Я сосредоточилась на самых узловых вопросах. Слушали внимательно, задавали вопросы. Этот материал пригодился и учительнице пения,

Л. ГОГОЛЕВА.

Рекорды наших студентов

7—8 июня в спортивном зале подшипникового завода проходили соревнования в зачет спартакиады профсоюзов.

В наилегчайшем весе честь высшей школы защищал студент нашего института факультета физвоспитания кандидат в мастера спорта, чемпион России среди молодежи 1969 г. Юрий Землинухин. В рывке двумя руками Юрий установил новый рекорд Томской области, который теперь равен 95,5 кг.

Успешно выступил в первом тяжелом весе Виктор Шинько. Он занял второе место и установил три рекорда нашего института.

Своим хорошим выступлением наши студенты внесли большой вклад в общекомандную борьбу.

Хочется пожелать нашим борцам большого успеха в спорте и отличной учебы.

Г. ДАНИЛОВ,
тренер команды института.

НА ГИМНАСТИЧЕСКОМ ПОМОСТЕ



Подведены итоги личных финальных соревнований по спортивной гимнастике 1968/69 учебного года. В этом году большую активность в соревнованиях проявили факультеты физического воспитания и физико-математический.

На факультете физического воспитания борьба между курсами, стартовавшая в 1968/69 учебном году, стала настоящим феноменом. В этом году большую активность в соревнованиях проявили факультеты физического воспитания и физико-математический.

На факультете физического воспитания борьба велась между курсами, осталась факультеты и Геннадий Шалаганов — студент 561 группы и

студент 582 группы (см. снимок).

В командной борьбе среди курсов факультета физического воспитания первое место выиграли студенты третьего курса.

В. СКРИПКО,
ст. преподаватель.
Фото Е. РУСАКОВА,
ст. 561 гр.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ!

Вас ждет
БОЛЬШАЯ ГОРОДСКАЯ СТРОЙКА.

Сильные, крепкие, молодые руки нужны на строительстве детских садов, теплотрасс, общежитий, Дворца спорта и многих других важных объектов.

Сделаем наш студенческий город еще краше и благоустроенным!

КОМИТЕТ ВЛКСМ, ГССО.

Редактор М. Г. ЯКУШИНА.